

ШЕСТОЙ УРОК

ГЛАВА ЦЕРКВИ

"Здешние были благомысленне... они приняли Слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так".

(Деян. 17:1).

"Если бы в настоящее время какой-нибудь циник или искренний доброжелатель захотел бы обеспечить соответствующую преступлению кару и попытался бы составить энциклопедию ошибок, сделанных критиками и комментаторами Ветхого Завета, а рядом с каждой ошибкой изложил бы подлинные факты, которые стали известны в самое последнее время, то этот труд, несомненно, занял бы целые тома".

Сэр Чарльз Марстон (Sir Charles Marston)

Скажи мне, душа моя, вполне ли ты искрenna, когда говоришь: "День и ночь буду я размышлять о Твоем законе"? Что именно занимает твои мысли в часы бодрствования? Прими эти слова в свое сердце:

Еф. 1:22-23; 2 Тим. 3:16-17; Деян. 18:24-28; 2 Пет. 1:3; 2 Кор. 3:1-11; Иуда 3; Рим. 2:1-16; Ин. 3:16-17; 2 Пет. 1:5-11; 2 Кор. 5:10; 1 Ин. 1:7-9.

Верно или не верно

1. Христос является Главой Церкви лишь постольку, поскольку мы желаем, чтобы это было так. Объясни свой ответ.
2. Никакой организм и никакая организация не могут жить без главы.
3. Ин. 21:15-17 наводит на мысль, что Иисус сделал Петра главой Своей Церкви. Если это не так, то что говорит этот текст?
4. Образец для Церкви, как он дан в Новом Завете, полон и завершен во всех отношениях (ср.: 2 Тим. 3:16-17).
5. Перед тем как у нас сформируется собственное истолкование отрывка из Писания, всегда полезно рассмотреть, что сказано о нем несколькими людьми. Объясни это.

6. Все, что нам надо знать из области философии для приведения душ к Христу, содержится в Новом Завете (Кол. 2:3, 9).
7. Мы должны сегодня соблюдать десять заповедей. Дай объяснение.
8. Католическая церковь приняла решение о числе книг в Новом Завете, т.е. решила, что в нем должно быть двадцать семь, а не двадцать шесть или двадцать восемь книг. Дай объяснение.
9. Новый Завет в своей нынешней форме не был завершен вплоть до приблизительно 250г. по Р.Х.
10. В день Суда некоторые будут осуждены, потому что никогда не знали закона. Дай объяснение (Ср.: Рим. 2:13-15).

ОБСУЖДЕНИЕ ТЕМЫ УРОКА

Мало полезного в том, чтобы обсуждать истинность или обоснованность Писанием идеи о Главе Церкви без личного принятия ее в сердце каждым членом Тела Христова.

Это — внушающая трепет тема. Какое значение это имело бы для жизни Церкви, если бы каждый христианин знал о главенстве Христа? Какое возрождение, какое преображение тогда произошли бы! Реальность в этом вопросе такова, что нам в значительной степени не удается принять Его, как "Главу Церкви, выше всего".

Слово "глава" может быть использовано в отношении Христа и Церкви в нескольких смыслах:

Он является Главой Церкви, как генерал — глава армии.

Он является Главой Церкви, как царь — глава царства.

Он является Главой Церкви, как главный пастух — глава всех подпасков и всех овец.

Он является Главой Церкви, как та часть физического тела человека, которая называется головой, является общим источником руководства и управления для всех членов тела.

Мы хотим обсудить эту тему именно в последнем смысле. Но сначала — одно-два слова об огромном значении, которое имеет это положение, занимаемое Христом:

1. Глава любой организации и голова любого организма столь же важны, как и существование самой организации или самого организма. Самое существование как организации, так и организма связано с головой. Главенство в организации может принадлежать нескольким людям, но

сам принцип все равно сохраняет свою силу. Насколько жизнеспособной и здоровой является организация, в значительной степени зависит от решений ее главы. То же самое верно и для организма. Как же сильно должны мы как члены организации или организма Божьего заботиться о том, чтобы воистину иметь своим Главой Христа, а не какого-нибудь узурпатора.

Теперь по-честному, — кто тобой руководит?

2. Глава связан неразрывной связью с прогрессом, или продвижением вперед. Указания главы, обеспечивающие продвижение вперед, могут оказаться невыполнимыми, но вообще продвижение, бесспорно, существенным образом зависит от главы. Допустим, нашим главой является не тот, кто должен бы им быть. Не будет ли также и его руководство неправильным, и не будем ли мы продвигаться вперед в заблуждении, а не в истине? Как обстоят дела с нашим прогрессом в христианской вере? Если мы не удовлетворены им, то это объясняется одной из двух причин. Или указания и распоряжения не достигают нас и не исполняются, или же их источник — не Христос.
3. Надлежащий глава или надлежащая голова необходимы для устойчивости и постоянства организации или человека. Что происходит с царством, когда престолом овладевает деспот? Уроки истории в этом отношении являются вполне ясными. Это царство не сможет выстоять долго. Когда голова человека теряет свои обычные способности и необходимые свойства, тело оказывается под угрозой саморазрушения. Кто является подлинным главой в твоей жизни, не провозглашенным, но действительным правителем твоего духа? Обеспечены ли устойчивость и постоянство твоей жизни? Насколько важно для вечности иметь правильного главу в нашей духовной жизни и в Божией организации, Церкви!

Есть еще один вопрос, в котором необходимо достигнуть понимания прежде, чем мы займемся разбором того, в чем и как Христос является Главой Церкви. И без лишних разговоров должно быть понятно, что человек никогда не мог быть и не был главой Церкви Христовой. Иисус не назначал Петра главой Церкви. В том месте, где такое назначение усматривается некоторыми сторонниками этой точки зрения (Мф. 16:19), Иисус дает Петру власть "связывать и разрешать". Означает ли это назначение его главой Церкви? Если бы

это было так, то имелось бы двенадцать глав, ибо Он дал ту же самую власть всем двенадцати апостолам (ср.: Мф. 18:18; Ин. 20:20-23).

В качестве текста, доказывающего, что Иисус сделал Петра главой церкви, приводят Ин. 21:15-17. Некоторые люди считают, что предписание "паси ягнцев Моих" и "паси овец Моих" отдало под юрисдикцию Петра всю Церковь, или все стадо Божие. Но если эта власть пасти стадо делает Петра человеческим главой Церкви, то эфесские пресвитеры также были главами Церкви, ибо Павел велит им "пасти Церковь Господа и Бога", блюя "все стадо" (Деян. 20:28). Петр с другими апостолами были лишь служителями в великом Царстве Христа, все они находились на одном уровне служения и выполняли свой обязанности в качестве апостолов, а не глав.

Есть, однако, и другой способ сделать человека главой Церкви. Он состоит в том, чтобы признавать Христа главой на словах, но отвергать это на практике. Мы отвергаем это, ибо следуем указаниям и распоряжениям людей, а не Христа. Собираемся ли мы позволить людям быть для нас истолкователями воли Христа? Хотим ли мы признать Христа на небесах главой Церкви, а затем здесь, на земле, следовать истолкованиям Его воли, которые даются нам людьми?

В истолковании слов Христа нет ничего плохого, это именно то, что делается при написании этих уроков. Но собираетесь ли вы принимать за правду каждое слово истолкования, просто потому, что так написано? Когда мы научимся понимать то, что школы, издательства и учителя являются истолкователями воли Христа, но не источником власти? Лишь Христос, обращающийся к нам через Свое Слово, является подлинным и единственным источником власти. Он сказал это раз и навсегда всем святым в вере, всем спасенным (Иуда 3). Когда же мы услышим Его?

Не рассмотреть ли нам теперь, что значит, что Христос поставлен выше всего, Главою Церкви? (Ср.: Еф. 1:22-23). (Помни, что ты должен принимать из этого и из любого другого урока лишь то, что, как ты обнаружишь, подкрепляется Словом Божиим).

(1) РАЗ БОГ ПОСТАВИЛ ХРИСТА ГЛАВОЙ ЦЕРКВИ — А ОН ПОСТАВИЛ ЕГО ГЛАВОЙ; И РАЗ БОГ ДАЛ ЕМУ ВСЮ ВЛАСТЬ — А ОН ДАЛ ЕЕ ЕМУ; — ЗНАЧИТ, ХРИ-

СТОС ДОЛЖЕН, КАК ГЛАВА ЦЕРКВИ, ИМЕТЬ ВСЮ ПОЛНОТУ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ.

Задачей законодательной власти является формулирование законов страны. Христос является законодательным Главой Церкви. Следовательно, в Его обязанности входит создание законов для руководства Его Царством, или для Божественного правления. Он и создал такие законы. Христос, через Святого Духа и авторов Нового Завета, дал Церкви богоодухновенные законы для ее руководства. Давай посмотрим, какие законы дал нам Великий Законодатель:

1. Они совершенны и могут подготовить нас ко всякому добруму делу (2 Тим. 3:16-17). Прочитав пятнадцатый стих этой главы, ты заметишь, что Павел в своем увещевании к Тимофею говорит о писаниях Ветхого Завета, но принцип этот должен быть приложен не только к Ветхому Завету, но шире. Обрати внимание:

"ВСЕ ПИСАНИЕ богоодухновенно и полезно для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности, да будет совершен Божий человек, ко всякому добруму делу приготовлен" (2 Тим. 3:16-17).

Теперь обрати внимание на слова четырнадцатого стиха: "А ты пребывай в том, чему научен и что тебе вверено, зная, кем ты научен".

Павел призывает Тимофея пребывать в том, чему научен. Большую часть того, чему научен, Тимофеем получил от Павла. Павел был уверен, что слова, которые он писал Тимофею и другим, были внущены свыше (Ср.: 1 Кор. 2:6-10; 12-13). Поэтому Тимофеем, несомненно, должен был включить сочинения Павла наряду с писаниями Ветхого Завета в то, что необходимо становящемуся совершенным человеку, о котором говорил Павел. Нашим абсолютным источником истины в научении должно быть богоодухновенное Слово.

В наших попытках обосновать справедливость любой позиции мы должны обращаться к единственному и неизменному помощнику — Слову Божию. Когда мы считаем, что произошло или происходит научение заблуждению, исправление его должно исходить из богоодухновенного Слова. Если человек, о котором идет речь, честен и добросовестен и вместе с тобой принимает этот источник власти, то заблуждение может быть исправлено, как это и произошло в случае с Аполлом (Ср.: Деян. 18:24-28). Для того чтобы мы возрастили в нашем

познании Бога или уподоблении Спасителю, Слово может быть единственным источником подобного наставления. Но если мы убеждены в этом, то как же получается, что мы так часто обращаемся к сочинениям людей перед тем, как обратиться к Слову Божьему? Не потому ли, что мы верим в это в теории, но не на практике?

2. В них мы имеем ВСЕ потребное для жизни и благочестия. Прочитай внимательно это прекрасное место из книги Божией, написанное Петром:

"Как от Божественной силы Его даровано нам все потребное для жизни и благочестия, чрез познание Призвавшего нас славою и благостию" (2 Пет. 1:3).

Является ли это для нас реальностью? Является ли это нашей подлинной жизненной философией? Веруем ли мы воистину в то, что в Христе и Христом имеем все потребное для жизни нынешней и жизни грядущей? Есть ли Он, воистину, для нас "Путь" жизни? Должны ли мы выходить за пределы учения Слова в своем понимании морали? Сознаем мы это или нет, все мы следуем, по определенному пути в жизни. Наш путь в жизни может быть видоизмененным, фальсифицированным путем Христа. Собираемся ли мы удовлетворяться человеческими истолкованиями из вторых рук пути Христа? Сколько времени прошло с тех пор, как ты лично, в молитвенном настроении читал Нагорную проповедь? Нагорная проповедь не является абсолютно полным выражением Христовой философии жизни, но с нее хорошо начать. Затем ты мог бы внимательно изучить сочинения апостола Павла, который нашел Путь, Истину и Жизнь. Павел является воплощением того, что сказано в 2 Пет. 1:3.

Слово не только обеспечивает нас всем потребным для здешней жизни и для взаимоотношений друг с другом, оно дает нам также все необходимое для наших отношений с Богом. Неудивительно, что мы желаны и приемлемы в глазах Бога, раз нам твердо сказано, что Он дал нам все потребное, чтобы предстать перед Ним безупречными и непорочными (Ср.: Иуда 24-25).

3. Эти законы содержатся в двадцати семи книгах Нового Завета.

Хотя вся Библия, несомненно, является данным свыше Словом Божиим, именно в Новом Завете Христос дал закон

для христиан. Обрати внимание на следующее сравнительное сопоставление Ветхого и Нового Заветов:

2 Кор. 3:1-11

Ветхий Завет

Написан на скрижалях каменных Ст. 3
От буквы Ст. 6
Буква убивает Ст. 6
Назван служением смертоносным буквам Ст. 7
Слава его преходяща Ст. 7
Преходящее Ст. 11

Новый Завет

Написан на плотяных скрижалях сердца Ст. 3
От духа Ст. 6
Дух животворит Ст. 6
Служение духа Ст. 8
Слава остается ("славно", "изобилует славою") Ст. 8-9
Пребывающее Ст. 11

"Ибо если бы первый завет был без недостатка, то не было бы нужды искать места другому" (Евр. 8:7).

За другим сравнительным сопоставлением обратись к Гал. 4:21-31.

Ответь на следующие вопросы

1. Какой очень существенный факт делает главенство Христа более чем просто библейской истиной?
2. Какими тремя способами объясняется значение главы?
3. Дай два объяснения своего несогласия с тем, что Иисус сделал Петра земным главой Церкви.
4. Перечисли, в каких трех отношениях Писание дает нам все необходимое.
5. Проведи в трех пунктах сопоставление двух заветов по Гал. 4:21-31.

* * * * *

(2) РАЗ БОГ ПОСТАВИЛ ХРИСТА ГЛАВОЙ ЦЕРКВИ, — А ОН ПОСТАВИЛ ЕГО ГЛАВОЙ; И РАЗ БОГ ДАЛ ЕМУ ВСЮ ВЛАСТЬ, — А ОН ДАЛ ЕЕ ЕМУ; — ЗНАЧИТ, ХРИСТОС ДОЛЖЕН, КАК ГЛАВА ЦЕРКВИ, ИМЕТЬ ВСЮ ПОЛНОТУ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ.

Задача исполнителя заключается в том, чтобы выполнять законы, сформулированные законодателем. Мы знаем, что Хри-

стос осуществил это. Но как именно это было осуществлено? Давайте исследуем кратко этот вопрос.

Поскольку в вопросе о каноне Нового Завета (найди слово "канон" в словаре) имеется очень много путаницы и заблуждений, представляется полезным разобраться в том, как именно получилось, что от Христа прошло двадцать семь книг, — и как получилось, что у нас есть двадцать семь книг, а не двадцать шесть или двадцать восемь. Существует один очень простой ответ на этот вопрос — вопрос о том, как Христос выполнял законы Своей Церкви и как Он сделал так, чтобы они оказались записанными в этих двадцати семи книгах. Заключается ли причина просто в том, что Римско-католическая церковь приняла решение об этом, так что существованием нашего Нового Завета мы обязаны ей? Может быть, ты уже слышал или читал это раньше. Есть ли у тебя ответ на это?

За большую часть информации, приводимой в этом разделе, мы должны быть благодарны Миллигану (Milligan) и его книге "Разум и откровение" ("Reason and Revelation").

Канон Нового Завета, состоящий из двадцати семи книг, основан, подобным же образом, на авторитете апостолов и других богоизбраненных членов первоначальной Церкви. Это очевидно

(1) Из того полного единодушия, с которым все первоначальные христиане приняли и одобрили эти книги в качестве единственного непогрешимого и всеми признанного авторитета в вопросах веры и практики.

Ибо следует помнить,

(1) Что во всех умозрительных и спорных вопросах, опирающихся на чисто человеческий авторитет, христиане первого и второго веков были чрезвычайно склонны к разногласиям. Это было неизбежным следствием их предшествующего образования. Они пришли в христианскую Церковь из всех религиозных и философских течений, известных тогда в мире, и, естественно, принесли с собой в свои новые отношения многое из своих старых привычек и образа мыслей. Одни из них были склонны к платонизму, другие — к аристотелевскому учению, трети — к эпикурейству, четвертые — к стоицизму, пятые — к учению фарисеев, шестые — к учению саддукеев. Эта старая закваска скоро забродила во всей массе. Один начинал

говорить: "Я Павлов", другой — "я Апостол", третий — "я Кифин", четвертый — "а я Христов". В действительности сектантство было естественной тенденцией во всех общинах и ничто, кроме апостольского авторитета, не могло предотвратить раскол первоначальной Церкви на великое множество разнообразных соперничающих сект и группировок. Это ясно почти из всех посланий Павла, и из единодушного свидетельства церковных историков. Смотрите, например, первый том Мосхейна, Гейзелера и Неандера (Moshein, Geiseler, Neander).

(2) Но в вопросе о каноне имелись дополнительные и особые причины, которые неизбежно должны были бы повести к расколу первоначальной Церкви, будь этот вопрос хоть в каком-то смысле или в какой-то степени спорным. Каждый в таком случае был бы склонен принимать в качестве канонических те книги, которые больше всего совпадали с его собственными философскими мнениями и религиозными предрассудками — точно так же, как это происходит сейчас с теми, кто практически игнорирует авторитет Слова Божьего, — так что Церковь очень быстро оказалась бы безнадежно расколотой, и каждая маленькая секта или группировка имела бы свой собственный излюбленный канон.

(3) Но, несмотря на эти очевидные и неизбежные тенденции к раздорам, расколу и сектантству в первоначальной Церкви, особенно во всем связанном с общими авторитетными принципами веры и религиозной практики, замечательным и хорошо установленным историческим фактом является, тем не менее то, что ни по какому другому вопросу среди какой-либо группы людей никогда не наблюдалось такого полного и твердого единства. Действительно, единственным известным из истории аналогичным фактом является единство еврейского народа по вопросу канона Ветхого Завета. На протяжении первых трех веков двадцать семь книг Нового Завета и тридцать девять книг Ветхого Завета были единственными книгами, которые цитировались всеми христианскими авторами в качестве канонических. Правда, в течение какого-то времени Послание к Евреям, Послание Иакова, Второе Послание Петра и Третье Послание Иоанна, Послание Иуды и Апокалипсис расценивались некоторыми как книги спорной авторитетности. Но

это лишь доказывает, что формирование канона Нового Завета было предметом величайшего внимания и заботы среди всех истинных христиан. Ибо, как только они полностью исследовали этот вопрос и с помощью надежных свидетелей твердо установили, что эти книги были написаны и утверждены богоизбранными людьми, для них это положило конец спору. После этого они без колебаний расценивали и принимали их как канонические.

На этом, вероятно, мы могли бы спокойно завершить рассмотрение этого вопроса; ибо даже из рассмотренных предварительных соображений с очевидностью следует, что канонический авторитет этих книг опирается на авторитет апостолов и других богоизбранных учителей первоначальной Церкви.

(2) Это вывод может быть сильно подкреплен и поддержан тем соображением, что все эти двадцать семь книг существовали, а в большинстве своем и имели широкое хождение в церквях, а также реально цитировались в качестве канонических апостольскими мужами и прочими в течение пятидесяти лет вплоть до прекращения действия чудесных даров. Свидетельства по этому поводу являются удовлетворительными и полными; и я думаю, что несколько замечаний сделают это ясным и очевидным для каждого.

Следует помнить,

(1) Что все апостолы были наделены этими сверхъестественными дарами. Посредством этих даров им было дано понимание великого плана и таинства искупления, способность раскрывать их другим, а также показывать всем желающим знать истину, что благочестование есть сила от Бога для спасения каждого подлинного верующего. Это очевидно из таких мест Писания, как следующие:

Мф. 10 и 28:18-20; Лк. 24:48, 49; Ин. 14:26 и 16:13, а также из всей Книги Деяний.

(2) Что апостолы имели власть наделять этими дарами других и что они часто действительно это делали с двойной целью — обращения мира и наставления Церкви. Смотри, например, Деян. 8:14-25; Рим. 1:11 и 2 Тим. 1:6. Смотри также 1 Кор. 12 и 14.

(3) Но поскольку Бог беспристрастно относится к людям и церквам и поскольку все первоначальные церкви до написания книг Нового Завета находились в этом отношении

в одинаковой нужде, то лишь разумным является вывод, что сделанное для Тимофея было сделано также и для Марка, и для Луки, и для всех других, призванных к труду в области Слова и учения; и, более того, что любые дары, дававшиеся самарянам и коринфянам, при аналогичных обстоятельствах давались и другим церквам и, следовательно, большинство, если не все, первые евангелисты и епископы Христианской Церкви были наделены этими необычайными духовными дарами.

(4) Многие из них, конечно, пережили апостолов, и вполне разумно предположить, что некоторые из них продолжали служить потребностям Церкви по меньшей мере до середины второго века. Например, Поликарп, один из учеников Иоанна, бывший епископом церкви в Смирне около 80 лет, претерпел мученическую смерть в 166 г. по Р.Х. И если так долго продолжалось служение Поликарпа в Малой Азии, то можно считать обоснованным допущение, что и в других частях христианского мира другие евангелисты и епископы, видевшие апостолов и получившие из их рук эти необычайные дары, так же продолжали трудиться для своих церквей по меньшей мере до 150 г. по Р.Х.

(5) Как бы ни были получены или переданы эти дары, одно несомненно, а именно, что те, кто владел ими, были уполномочены Богом судить о характере любого документа и безошибочно решать, исходит ли он от Бога и имеет ли право занимать место в каноне или нет. Это очевидно из таких мест Писания, как следующие:

"Если кто почитает себя пророком или духовным, тот да разумеет, чтб я пишу вам, ибо это заповеди Господни" (1 Кор. 14:37). "Впрочем, вы имеете помазание от Святого и знаете все" (1 Ин. 2:20). А в двадцать седьмом стихе той же главы Иоанн добавляет: "Впрочем, помазание, которое вы получили от Него, в вас пребывает, и вы не имеете нужды, чтобы кто учил вас; но как самое сие помазание учит вас всему, и оно истинно и несложно, то, чему оно научило вас, в том пребывайте".

Единственным вопросом, который остается рассмотреть, следовательно, является такой: существовали ли упомянутые двадцать семь книг достаточно долгое время, чтобы их успели полностью исследовать и одобрить богоизвестные мужи до

прекращения действия в Церкви чудесных даров? Ибо, я думаю, нет необходимости задерживаться на доказательстве того, что, пока эти дары продолжали действовать, они постоянно применялись бы для защиты истины; нет, равным образом, необходимости доказывать, что вся Церковь принимала и уважала полномочные решения своих богохновенных служителей, как голос Бога в подобных делах. Достаточно показать, что все упомянутые книги находились в распоряжении по крайней мере некоторых церквей в течение ряда лет до окончания эпохи чудес; и я рад сообщить, что по этому вопросу имеются полные и удовлетворительные свидетельства. Это правда, что сейчас трудно, может быть, даже невозможно определить с абсолютной достоверностью точное время написания этих книг; но все авторы, которые могут претендовать на наше уважение за свою ученость, честность и беспристрастие, признают, что все они уже существовали к концу первого века".

В заключение мы можем сказать, что Христос исполнял Свои законы через Святого Духа, через святых апостолов и об этом рассказывается в Его святом Слове, в Новом Завете.

Ответь на следующие вопросы

1. Что означает слово "канон" в применении к Новому Завету?
2. Почему католики утверждают, будто это они сформировали канон Нового Завета?
3. Почему верен такой удивительный факт, что вся первоначальная Церковь признала за богохновенные только двадцать семь книг?
4. Какое отношение духовные дары имеют к принятию или непринятию двадцати семи книг Нового Завета?
5. Некоторые авторы Нового Завета не были апостолами, — почему же они были избраны для написания книг Нового Завета?

* * * * *

(3) РАЗ БОГ ПОСТАВИЛ ХРИСТА ГЛАВОЙ ЦЕРКВИ, — А ОН ПОСТАВИЛ ЕГО ГЛАВОЙ; И РАЗ БОГ ДАЛ ЕМУ ВСЮ ВЛАСТЬ, — А ОН ДАЛ ЕЕ ЕМУ; — ЗНАЧИТ ХРИСТОС ДОЛЖЕН, КАК ГЛАВА ЦЕРКВИ, ИМЕТЬ ВСЮ ПОЛНОТУ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ.

Законодатель порождает законы, исполнитель проводит их в жизнь и придает им постоянную форму, а судья выносит решения по случаям отклонения от этих законов.

Христос обладал полной мудростью как Законодатель, всей властью и силой, как Исполнитель и абсолютной справедливостью как Судья. Нашей задачей будет показать, как Христос становится Судьей всем людям (Ср.: Ин. 5:22; 12:48).

1. При осуществлении правосудия в отношении постороннего грешника соблюдается следующая процедура:

(1) Закон Бога ему известен или через законы природы (Ср.: Рим. 2:13-15), или из проповеди Евангелия (Ср.: Рим. 8:2).

(2) Все согрешили и пали, не оправдав надежд Бога, выраженных в Его законе (Ср.: Рим. 3:23; 3:9).

(3) Возмездием за непослушание закону Бога является смерть (Рим. 6:23). Эта смерть есть "смерть вторая" (Откр. 21:8), или смерть души (Иез. 18:4), а не смерть тела.

(4) Бог предусмотрел совершенное искупление за грех человека, Заместителя, Который возьмет на Себя нашу вину и возмездие и пострадает за нас (Ис. 53:5-6; 1 Пет. 2:24; 2 Кор. 5:21).

(5) Когда грешник принимает это удивительное выражение любви Божией (Ин. 3:16), Бог может быть одновременно "праведным и оправдывающим" (Рим. 3:26). Праведным, поскольку утверждается Его закон, и оправдывающим, поскольку условия для оправдания грешника были обеспечены Христом.

Любовь Божия обратилась к Божьей мудрости в поисках способа примирить справедливость Божию с Его милосердием; в результате был послан Его Сын как Искупитель грешников.

Христос обеспечивает полную справедливость ко всем грешникам. В тот великий день, когда Он будет судить всех людей, Он будет судить мир в свете того факта, что Он всем обеспечил оправдание. Если люди отказываются от него, они получают вечное наказание, несмотря на любовь Бога и смерть Христа.

2. При осуществлении правосудия в отношении христианина мы имеем следующую процедуру:

(1) Закон Бога ему известен, иначе он не стал бы христианином.

ЦЕРКОВЬ В БИБЛИИ

(2) Его увещевают:

Показывать в вере добродетель, в добродетели рассудительность, в рассудительности воздержание, в воздержании терпение, в терпении благочестие, в благочестии братолюбие, в братолюбии любовь. Если мы будем осуществлять все это, то не останемся без успеха и плода, сделаем твердым наше звание и избрание, и нам откроется свободный вход в вечное Царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа (Ср.: 2 Пет. 16:5-11).

(3) В тот великий день, когда мы явимся на судилище Христово, чтобы каждому получить соответственно тому, что он делал, живя в теле (Ср.: 2 Кор. 5:10), мы будем затем приняты в вечное Царство, не по своим заслугам, а Божьей благодатью и своей верой (Ср.: Еф. 2:8-10). Мы спасены не от дел, но должны быть верны до смерти, чтобы получить венец жизни (Откр. 2:10).

3. При осуществлении правосудия в отношении отпавшего процедура такова:

(1) Он знает закон Бога, ибо однажды покорился этому закону.

(2) Он отпал и оказался "исполненным горькой желчи и в узах неправды" (Ср.: Деян. 8:20-24).

(3) Отпавшего увещевают не только осознать свой грех, но и молиться, и в своей молитве открыто исповедать свой грех. Сделав так, он, по обещанию богодохновенного автора, будет очищен от всякой неправды (1 Ин. 1:7-9).

Какой властью обладает Глава Церкви — в действительности ВСЕЙ ВЛАСТЬЮ.

Законодательной — Все законы полностью

Исполнительной — Осуществляемой людьми, вдохновленными Христом, и описанной ими в двадцати семи книгах Нового Завета.

Судебной — Обеспечивающей совершенное правосудие в отношении грешника, святого и отступника.

ШЕСТОЙ ЭКЗАМЕН

1. Опиши три способа, которыми было показано огромное значение главы.
2. Как некоторые используют Мф. 16:9 для подтверждения своего мнения, будто Петр является земным главой Церкви? Как можно опровергнуть это мнение?
3. Как может получиться, что мы на словах признаем Христа Главой Церкви, отрицая истинность этого в своей жизни?
4. Назови две характерные особенности законов, которые великий Законодатель дал Церкви.
5. Расскажи о двух различиях между Ветхим и Новым Заветами.
6. В чем заключается задача исполнителя?
7. Каково значение выражения "канон Нового Завета"?
8. Почему полное единодушие первоначальной Церкви в принятии двадцати семи книг является аргументом в пользу их богоодухновенности?
9. Какое отношение духовные дары имеют к канону Нового Завета?
10. Назови три категории людей, на которых распространяется юридическая власть Христа.

*Прими эти слова
в своё сердце*

Временные должности в Церкви

АПОСТОЛЫ

1. Их название и значение
2. Их число
3. Сущность их обязанностей и служения
4. Выводы

ПРОРОКИ

1. Их название и значение
2. Некоторые пророки Церкви
3. Сущность их обязанностей и служения
4. Выводы